

В ФОКУСЕ

Газета
«Новгородский
университет»
отмечает 40-летие

Путь издания глазами
главных редакторов | **с. 4**

ИСТОРИЯ

«Одной из самых
шокирующих
находок стала
воронка с телом»

Военная археология
как дело жизни | **с. 6**

**НАУКА**

Невидимые
нити

Учёные НовГУ
изучают феномен
культурной памяти
города | **с. 7**

ИНТЕРВЬЮ

Нужна ли кампусу
стилизация
под старину?

Эксперт оценил архитектурный
облик Великого Новгорода
и будущего кампуса НовГУ | **с. 8**

/novsuru



НОВГОРОДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Газета для тех, кто учит, учится и хочет учиться **№ 2 (1191)** 29 февраля 2024 года



● На фото — научный сотрудник лаборатории цифровой обработки сигналов Юрий Крылов. Занимается разработкой и созданием программно-аппаратных комплексов для ведущих предприятий с целью поддержания технологического суверенитета страны

Юрий Боровиков:

«НовГУ опередил страну более, чем на 10 лет»

Текст: Евгений Филиппов

На площадке Новгородского университета ИНТЦ «Валдай» прошли торжественные мероприятия, посвящённые Дню российской науки и 300-летию Российской академии наук.

— Наш университет может по праву считать себя преемником тех традиций, которые были заложены ещё самим

Ярославом Мудрым, — подчеркнул ректор НовГУ Юрий Боровиков. — Команда нашего университета и правительства региона участвует во всех без исключения федеральных проектах по развитию высшего образования. В современной истории наш университет также в авангарде. НовГУ опередил страну более, чем на 10 лет: только в 2006 году в России начали появляться федеральные вузы по модели созданного в 1993 году Новгородского уни-

верситета. До 2006 года никто в стране не создавал вузы путём объединения других учебных заведений.

В рамках Дня науки в ИНТЦ состоялось торжественное заседание учёного совета, выставка работ «Светила российской науки» председателя Новгородской региональной организации Союза реставраторов России Виктора Попова, шахматный турнир «Кубок инноваций» и викторина «Кампус будущего».

Награды за вклад в научное и инновационное развитие Новгородской области получили свыше 100 преподавателей, сотрудников НовГУ и ИНТЦ «Валдай».

День российской науки проводится в рамках Десятилетия науки и технологий в России.

В 2006 году в России появились первые федеральные университеты. Их создание является одним из этапов реформы высшего образования

в РФ, начатой в том же году. Второй этап реформы высшего образования в регионах предполагает объединение вузов в опорные многопрофильные университеты. Целью создания федеральных университетов является оптимизация региональных образовательных структур и укрепление их связей с экономикой и социальной сферой федеральных округов. Начиная с 2006 года, в России были созданы 10 федеральных университетов.

Иновации

Учёные НовГУ совместно с коллегами из Сеченовского университета разрабатывают нейросеть-помощник

Вузы ведут работы по созданию цифровых прогностических моделей для оценки риска развития рака лёгкого. Учёные работают над созданием «помощника» для патолого-анатомических лабораторий. Нейросеть сможет показать, насколько высоки риски развития рака лёгкого у конкретного пациента. Разработка основана на современных концепциях машинного обучения. В ходе работы, совместными усилиями двух вузов, была создана оригинальная гистологическая база аннотированных сосудов лёгкого.

ПОДРОБНЕЕ НА NOV.SU.RU



Город-университет

Педагогический институт НовГУ переедет в новое здание

Педагогический институт расположится в корпусе на Псковской улице, а студенты Института цифровой экономики, управления и сервиса переедут в новый корпус Гуманитарного института. Здание на Чудинцева будет отремонтировано под служебное жильё для молодых специалистов НовГУ. Студенты, которые поступают на целевые места в интересах экономики региона, смогут претендовать на общежития первыми. Новый корпус ИГУМ будет отремонтирован в ближайшее время.

ПОДРОБНЕЕ НА NOV.SU.RU



Сотрудничество

В НовГУ появится студенческий поисковый отряд

НовГУ заключил соглашение о сотрудничестве с поисковой экспедицией «Долина». Документ подписали председатель Совета командиров экспедиции Игорь Неофитов и проректор по молодёжной политике НовГУ Ольга Калпинская. Было принято решение о создании студенческого поискового отряда. К работе в нём приглашаются все желающие. В ближайшем будущем планируют сформировать поисковую группу до 10 человек, а затем — полноценный отряд.

ПОДРОБНЕЕ НА NOV.SU.RU

В НовГУ начнут набор на семнадцать новых профилей

Текст: Евгений Филиппов

В НовГУ стартовала приёмная кампания. Приём будет производиться на 169 образовательных программ: СПО — 19 специальностей, бакалавриат — 53 направления, специалитет — 4 специальности, магистратура — 22 направления, аспирантура — 27 направлений, ординатура — 24 специальности.

Бюджетные места

Всего в 2024 году в Новгородском университете открыто 2393 бюджетных места. Из них 1378 на бакалавриате, 230 — на специалитете.

Приём заявлений будет вестись лично, через «Почту России», через личный кабинет абитуриента на сайте университета и через «Госуслуги». Последний вариант станет доступен с 20 июня.



НовГУ будет вести приём на 169 образовательных программ

Для будущих студентов открыто одно новое направление и 17 новых профилей. Новым направлением станет — «Техносферная безопасность».

— В этом году в перечне вступительных испытаний на некоторых направлениях подготовки появилась «Литература», как предмет по выбору абитуриента, — рассказала начальник отдела организации приёма Юлия Игнатенко. — Новые профили открыты в трёх институтах. Наибольшее количество бюджетных мест в этом году получило направление «Педагогическое образование с двумя профилями подготовки» — 214, на втором месте «Лечебное дело» — 160, «Информатика

и вычислительная техника» — 117. На «Конструирование и технологию электронных средств» и «Радиотехнику» выделено по 60 бюджетных мест, «Машиностроение» — 50, «Прикладную математику и информатику» — 49, профиль «Электро- и теплоэнергетика» — 40.

Новые возможности

В Педагогическом институте появятся направления: кризисная психология и медиация в образовании на направлении «Психолого-педагогическое образование», дефектология — на направлении «Специальное (дефектологическое) образование». На профиле «Педагогическое образование с двумя профилями подготовки» откроются направления: Китайский язык и русский язык как иностранный, Биология и химия, Математика и физика, Информатика и технология, История и традиционные ценности в системе воспитания, Дошкольное образование и специальная педагогика, Начальное образование и дополнительное образование: раннее творческое развитие детей.

В Гуманитарном институте НовГУ появятся профили: «Социальные технологии в управлении», «Филология в информационном пространстве», «Перевод и переводоведение: английский, китайский/французский языки» и «Внутренняя политика».

В Институте электронных и информационных систем будет открыто четыре профиля: «Безопасность информационных систем», «Лазерные, оптические и цифровые средства телекоммуникаций», «Конструирование и производство наземной, бортовой космической и авиационной радиоэлектронной аппаратуры» и «Проектирование и технологии устройств и систем радиоэлектронной борьбы».

В прошлом году было доступно 2 261 бюджетное место.

ГЛАВНОЕ

«МЫ ГОТОВИМ инженеров будущего»

ДЕЛЕГАЦИЯ НОВГУ ЗАЩИТИЛА В МОСКВЕ ОТЧЁТ ПО ПЕРЕДОВОЙ ИНЖЕНЕРНОЙ ШКОЛЕ

Федеральный проект «Передовые инженерные школы» стартовал в 2022 году по инициативе Минобрнауки России. В 15 регионах появились 30 первых Передовых инженерных школ в университетах. Объёмы запланированного компаниями софинансирования инженерных школ в полтора раза превысили требования федерального проекта. Делегации вузов отчитались перед правительством. ПИШ, успешно прошедшие отчётное мероприятие, получают ежегодные гранты на развитие.

Текст: Евгений Филиппов

Опережающая подготовка

Благодаря созданию сети передовых инженерных школ стране удалось решить комплексную задачу по обеспечению высокотехнологичной отрасли кадрами. Об этом рассказал директор ПИШ «Распределённые системы управления технологическими процессами» НовГУ Сергей Чеботарёв.

— Инженеры будущего — это люди, способные видеть, куда может развиваться производство, — отметил Чеботарёв. — Это те специалисты, которые будут подталкивать отечественную промышленность к позитивным изменениям, созданию новых высокотехнологичных разработок, стремлению использовать цифровые технологии и эффективные решения.



111 студентов было обучено по опережающей программе подготовки ПИШ НовГУ в 2023 году

За 2023 год ПИШ НовГУ удалось запустить девять научно-исследовательских лабораторий и семь специальных образовательных пространств, также были запущены в серийное производство два продукта. В Передовой инженерной школе НовГУ ведётся опе-

режающая подготовка кадров для бесшовного перехода к рабочему процессу. Всего за прошедший год было обучено 111 студентов. В образовательной отрасли были разработаны четыре новых программы высшего образования и шесть программ дополнительного образования.

Достижения

Делегация НовГУ представила университет на выставке «Россия» в Москве

Сотрудники НовГУ участвовали в «Дне науки и университетов» на ВДНХ в рамках выставки-форума «Россия». Проректор по внешним связям и международной деятельности НовГУ Анастасия Новикова представила ПРП «Город-университет», проректор по инновационному развитию НовГУ Константин Харламов – ИИТЦ «Валдай». Проректор по кампусу Руслан Тарусов рассказал о ходе строительства объекта, а проректор по научной работе Андрей Ефременков презентовал лаборатории Передовой инженерной школы.

[ПОДРОБНЕЕ НА NOVUSU.RU](#)

Цифра месяца

3

школы в Великом Новгороде отремонтируют по проектам студентов НовГУ

Студенты направления «Дизайн архитектурной среды» кафедры дизайна Новгородского университета разработали проекты капитального ремонта новгородских школ № 31, № 4, № 23. Вуз и городская администрация взаимодействуют в рамках приоритетного регионального проекта «Город-университет». Работы начнутся в этом году.

[ПОДРОБНЕЕ НА NOVUSU.RU](#)

Университетская жизнь

Студенты НовГУ «отдали свои сердца» кампусу

На площадке ИИТЦ «Валдай» в День российского студенчества прошёл флешмоб «Сердце отдаю кампусу». Более 300 участников выстроились в форме сердца вокруг памятника Ярославу Мудрому. Инициатором акции выступил Студенческий совет НовГУ. Студенты являются активными участниками строительства кампуса: участвуют в опросах, высказывают свои мнения и пожелания, поддерживают инициативу. Организаторы надеются, что акция станет ежегодной.

[ПОДРОБНЕЕ НА NOVUSU.RU](#)



● ПИШ НовГУ в числе других, успешно защитивших отчёт, получит ежегодный грант на развитие

Индустриальным партнёром Передовой инженерной школы выступает ПАО «Акрон». Между ПИШ НовГУ и ПАО «Акрон» подписано соглашение на три года, с ежегодным финансированием в 100 миллионов рублей.

– ПИШ помогает решать вопрос нехватки высококвалифицированных сотрудников, готовых к работе с современными решениями в области автоматизации химических производств, – пояснил генеральный директор компании «Научно-проектный центр «Акрон инжиниринг» Андрей Колосовский. – Благодаря этой работе «Акрон» внедряет отечественные системы автоматизации, которые закрывают потребности производства. Ещё одной разработкой для индустриального партнёра стали цифровые модели цехов для обучения сотрудников и стажёров.

Микросервисная архитектура

В 2023 году в ПИШ НовГУ был запущен ряд проектов, кото-

рые дали первые результаты. Сотрудники смогли разработать технологию производства чувствительных элементов датчиков давления, был создан опытный образец продукта. ПИШ начала разрабатывать линейку отечественных программируемых логических контроллеров. Индустриальный партнёр получил готовый продукт на тестовую эксплуатацию. Ещё одной разработкой стала микросервисная архитектура управления производством.

– На 2024 год у нас уже запланирован целый ряд задач, – отметил Сергей Чеботарёв. – Одной из важных – является сертификация и поставка разработанных распределённых систем управления индустриальному партнёру. Также мы займёмся сертификацией новых материалов, новых сенсоров давления, сборки датчиков для поставки партнёрам. Планируется внедрение разработанной промышленной информационной системы анализа лабораторных данных на новой площадке ин-

дустриального партнёра. Мы сделаем первые шаги по внедрению разработанной системы управления данными предприятия в реальном времени. Наша лаборатория виртуальной реальности займётся масштабированием технологии оцифровки цехов партнёра для перевода в 3D и математические модели.

Защита прошла на заседании Совета по грантам на оказание господдержки создания и развития ПИШ.

Следите за новостями в нашем telegram-канале: t.me/news_novsu



Арthritis от курения и сезонный COVID

В НовГУ прошёл форум медиков «Ильменские встречи»

Текст: Никита Павлов

МЕДИЦИНСКИЙ форум «Ильменские встречи» объединил учёных, практикующих специалистов и студентов-медиков из Великого Новгорода, Боровичей, Москвы, Санкт-Петербурга, Петрозаводска и других городов. В течение двух дней эксперты работали в шести секциях, охватывающих вопросы лечения заболеваний внутренних органов, клинической лабораторной диагностики, инфектологии, педиатрии, хирургии, управления сестринской деятельностью. Форум прошёл на площадке НовГУ ИИТЦ «Валдай».

Факторы риска

– Новгородский университет тесно связан со здравоохранением региона, – отметил ректор НовГУ Юрий Боровиков. – Учёные вуза погружены в изучение рака лёгкого, наш аккредитационно-симмуляционный центр недавно пополнился новым оборудованием. Теперь НовГУ может аттестовывать медиков по 21 специальности. 85% преподавательского состава института – практикующие врачи.

Главный внештатный специалист-ревматолог областного минздрава Николай Василенко сообщил в ходе форума, что курение является одним из главных факторов развития ревматоидного артрита. Как подчеркнул эксперт, факторы риска заболеть им есть у любого человека.

– Они могут быть генетические и негенетические, – пояснил Николай Василенко. – Но врачебная практика показывает – у курящих в разы больше случаев возникновения ревматоидного артрита. Сначала начинаются первые боли в суставах. А в ближайшие годы мы увидим уже и диагноз. И несмотря на все возможности со-

временной терапии, мы пока не можем достичь высоких показателей ремиссии этого заболевания.

ОРВИ стали болеть реже

Заместитель руководителя регионального управления Роспотребнадзора Ирина Ивченко выступила с докладом об эпидемиологической ситуации в регионе. По её информации, ситуация с респираторными инфекциями – ОРВИ, грипп, COVID-19 – в Новгородской области не выше общероссийской. Их доля среди других заболеваний в регионе составляет от 89 до 94%.

– В среднем ежегодно в регионе регистрируются порядка 180 000 случаев респираторных заболеваний, – рассказала Ирина Ивченко. – В период пандемии произошёл всплеск заболеваемости, потому что включилась новая коронавирусная инфекция, – регистрировалось по 250 000 случаев. В 2023 году заболеваемость вернулась к прежним показателям. Всего было зарегистрировано 154 000 случаев ОРВИ и гриппа. Это на 25% ниже, чем в 2022 году.

По мнению докладчицы, снижение заболеваемости коронавирусом на четверть объясняется не только улучшением качества эпидемиологических мероприятий, но и тем, что COVID-19 становится сезонной инфекцией.

– Циклическая циркуляция вирусов COVID-19 совпадает с сезонностью, – подчеркнула Ирина Ивченко. – Мы начинаем надеяться, что новая коронавирусная болезнь становится сезонным заболеванием. Если будет такая же периодичность активности вируса в этом году, то, скорее всего, так и есть.

Ежегодно в «Ильменских встречах» принимают участие более 500 сотрудников медицинских учреждений из разных регионов России.

Газета «Новгородский университет»

Газета «Политехник», а позже «Новгородский университет» уже почти полвека является летописью побед НовГУ. Её клеили на стену, раскладывали на подоконниках, продавали и «отрывали с руками». С одинаковой гордостью она лежала и на интеллигентской кухне 90-х, и на длинном переговорном столе самых высоких кабинетов. Она участвовала в творческих экспериментах, но всегда оставалась собой — самобытной, умной, чуткой. В юбилейном выпуске мы поговорим с её редакторами от момента создания до наших дней. Вместе с ними мы отследим путь газеты и обсудим роль журналистики в жизни университета.



Ольга Давыдова,
главный редактор газеты
в 1984–1991 гг.

— В 1984 году газеты «Новгородский университет» ещё не было, она называлась «Политехник». Автором идеи был ректор Владимир Васильевич Сорока, его не устраивал традиционный для того времени формат стенгазеты.

«Политехник» мы придумали вместе с Анатолием Леонидовичем Гавриковым, который тогда возглавлял научный сектор. В первую оче-

редь нам хотелось, чтобы это было действительно нужное дело. А для того, чтобы оно стало нужным, надо было иметь какие-то источники информации о делах и проблемах института. И мы придумали создать редколлегия: сначала в её состав входили около 15 молодых учёных, а потом появилась молодёжная студенческая редколлегия. «Политехник» стал рупором института, кото-

рый уже набирал силы, чтобы вырасти в университет. И с первых же дней мы стали бороться, пропагандировать, чтобы этот процесс шёл быстрее. Редколлегия кипела жизнью: писали о студенческих движениях, студотрядах, науке, важных событиях. Например, была большая статья о смерти Андропова. Трудностей тоже хватало — нам приходилось самим, на, в общем-то, до-

бровольных началах, бегать по всем кафедрам, этажам, отпечатывать рукописи на машинке, везти их в типографию, где свинцовыми такими квадратиками собирали тексты.

Прошло совсем немного времени, и «Политехник» начали расхватывать — в киоски мы отдавали очень мало экземпляров. Потом на этой основе «Политехник» превратился уже в «Новгородский университет».



Сергей Брутман,
главный редактор газеты
в 1995–1996 гг.

— У РЕКТОРА Владимира Сороки возникла идея, что университет должен иметь собственное общественно-политическое издание. До того момента газета «Новгородский университет» была корпоративной газетой. Но для популяризации созданного к тому времени университета было недостаточно простого сотрудничества с имеющимися в Новгороде СМИ. Ректор хо-

тел, чтобы газета распространялась по всей Новгородской области, объединяла вокруг себя читающую, думающую, одним словом, интеллигентную публику. Именно под эту задачу я и приходил. У нас работало большое количество студентов, которые учились на факультете общественных профессий. Некоторые из них потом стали журналистами, работавшими в настоя-

щих СМИ. Но это я в кавычках беру. «Новгородский университет» тоже был настоящим СМИ, вполне полноценным, общественно-политическим. Это не учебная газета. Для того, чтобы делать такое издание, необходимы хорошо подготовленные авторы, пусть они даже будут и студентами. Это разные вещи. А так, на сегодняшний день не существует отдельных специфиче-

ских молодёжных СМИ. Ничего страшного в этом нет. Это советская практика существования каких-то «возрастных гетто» — комсомольские газеты, газеты для пенсионеров — были такие в перестроечный период. Сейчас подобные издания не выживают. Газета должна быть интересной, вот и всё. А там уже читатель разберётся — молодёжи её смотреть или старикам.



Избранные цитаты газеты Новгородского университета

«Неправильно, что к научным исследованиям имеет доступ ограниченное число студентов. Это как правило, представители старших курсов, привлечённые к выполнению хоздоговорных работ на кафедрах или работающие в студенческом конструкторском бюро»

№3 (111), 3 февраля 1988 г.

«Да, закрываться региональные вузы будут. Но только в силу своей неэффективности, а не потому что находятся в регионе. Такие есть даже в Москве и Санкт-Петербурге. Это вузы, у которых нет цифр приёма»

№ 21 (1043), 28 мая 2015 г.

«Около половины опрошенных студентов подрабатывают. Чаще всего не по специальности. В среднем, на расходы в месяц тратится около 10 000 рублей. При этом каждый третий студент хочет уехать за рубеж»

№1 (1147), 31 января 2020 г.

«НовГУ уже сегодня входит в «элитарный клуб» вузов России. Университеты «элитарного клуба», как их сейчас называют — «марочные» — это вузы с большим количеством точек опоры... Но самой высокой оценкой является участие в коллаборациях с другими сильными вузами»

№ 6 (1183), 30 июня 2023 г.



1984

Главный редактор
в 1984–1991 гг.

Ольга Давыдова

- Газета являлась печатным изданием Политехнического института и выходила под названием «Политехник»
- Автор идеи — Владимир Сорока, уставший от стенгазет
- Анатолий Гавриков курировал создание газеты, подарил редакции печатную машинку, бумагу, ручки и половину своего кабинета
- Издание прошло путь от стенгазеты к многотиражке: отпечатанный листок — разворот — полноценная газета
- Не являлась партийным изданием: была сформирована редколлегия, решавшая, о чём и как газете писать
- Выходила еженедельно в формате А4

1991

Главный редактор
в 1991–1995 и 1997–1999 гг.

Татьяна Васильева

- Изменился статус газеты: на первое заседание редколлегии пришёл ректор Владимир Сорока
- Газета изменила название на «Новгородский университет» 31 августа 1993 года
- Был налажен поток новостей из Педагогического института
- Включала «студенческие» страницы на темы, волнующие их и «очень желательно» ими же сделанные
- Создан клуб преподавателей, чтобы «преодолеть разобщённость» между институтами
- Организован конкурс «Свеча Ярослава» для городских СМИ, пишущих о НовГУ
- Выходила еженедельно в формате А3

1995

Главный редактор
в 1995–1996 гг.

Сергей Брутман

- Газета трансформировалась в областное общественно-политическое издание
- Распространялась бесплатно и платно: в киосках, почтовых отделениях и «индивидуальными распространителями» с рук
- В издании печаталась телепрограмма, городские и мировые новости
- Имела договор с газетой «Московские новости» о совместном проекте — подписке на два издания в комплекте по льготной цене
- Выходила еженедельно, имела максимальный за всю историю газеты тираж — 5 000 экземпляров

«Новгородский университет» отмечает 40-летие



Людмила Симонова,
главный редактор газеты
в 2000–2018 гг.

— **КОНЕЧНО**, наша газета была не такая красивая, как сейчас. И бумага была газетная, тонкая, мы на цветной и не выходили практически, и фотографии мелкие, чёрно-белые. Но зато информации о студентах и преподавателях было гораздо больше. Мы старались объять необъятное и, с моей

точки зрения, как главного редактора, нам это удавалось. У нас всё время что-то менялось: традиционный газетный формат, журнальный формат, было приложение к главной газете — студенческий выпуск «Универ СВ». В каждом номере освещалась жизнь всех институтов. Газета вывешивалась

на специальных стендах, мы делали выкладку. Студенты печатались в каждом номере, мы старались дать им возможность подработать, хоть по четверти ставки выделить. Через «Новгородский университет» прошло немало «звёзд»: Светлана Рассмехина, которая возглав-

ляет теперь психологическую службу в НовГУ, Мария Клапатнюк — журналист «Новгородских ведомостей», Дмитрий Асташкин — бывший педагог кафедры журналистики, Марк Назаров — фотограф московских знаменитостей — когда-то тоже писал и рисовал для газеты.



Марина Пуксant,
начальник Управления
информации
и коммуникационной
политики НовГУ
в 2018–2023 гг.

— **КОГДА** я пришла в университет, информационного блока здесь не было, существовали лишь разрозненные автономные отделы, среди которых была и редакция газеты. Мне предстояло построить всю экосистему с нуля. Университетская газета в 2018 году — это чёрно-белое издание на тонкой желтоватой газетной бумаге, где печатаются стихи сотрудников, поздравления с календарными праздниками, решения Учёного совета, афиша местных театров и тексты студентов. Я понимала, что современно-

му амбициозному университету нужна другая газета, поэтому приостановила выпуск на несколько месяцев и собрала с нуля полностью новый продукт.

В год 35-летия газеты мы с командой презентовали городу новое университетское интернет-медиа «Газон» и обновлённую газету «Новгородский университет». Теперь газета стала цветной, с качественными фотографиями, инфографикой и актуальным дизайном, с глубокими экспертными текстами, напечатанная на белой, приятной

на ощупь бумаге. Современная газета не про новости, а про фильтр информации, удобную подачу, визуальное удовольствие, имидж и память. Здесь повествование идёт сразу на нескольких уровнях, не бывает случайных иллюстраций, а подписи к фотографиям — отдельный вид сторителлинга.

Отдельной нетривиальной задачей было собрать редакцию лучших журналистов, редакторов, дизайнеров, фотографов, имеющих внушительный опыт за плечами. Это была настоящая профессиональная лаборатория, где

задавались отраслевые стандарты, по крайней мере, на региональном уровне.

Мы полностью изменили систему распространения издания: в корпусах появились стойки для газет, где её можно свободно брать, в день выхода газета сразу же ложилась на стол губернатору и мэру, появлялась во всех значимых точках притяжения города, а постепенно и области. Газета стала неотъемлемой частью корпоративных сувенирных наборов вуза, подарков школьникам, абитуриентам и партнёрам университета.



Станислав Дидковский,
начальник Управления
информации
и коммуникационной
политики НовГУ и главный
редактор газеты с 2023 г.

— **В ПЕРВУЮ** очередь мной была проведена структурная реорганизация подразделений управления. Информационная политика всего блока поменяла вектор с упором на охватность и соответствие федеральной повестке. Было необходимо вывести новости на качественно новый уровень, наполнить социальные сети видеоконтентом, запустить производство имиджевых видеороликов, обеспечить информационную поддержку медийных лиц НовГУ. И главное — наладить долго-

срочное системное взаимодействие с федеральными СМИ. О достижениях наших учёных и сотрудников должны знать далеко за пределами Великого Новгорода. Мы с командой построили взаимодействие с научными сайтами: теперь новости НовГУ печатают ТАСС наука, официальные ресурсы Минобрнауки РФ, РИА Новости, Интерфакс Образование, Naked Science, Indicator.ru, Mendeleev.info и другие.

Но просто рассказывать о своих достижениях — мало,

и мы начали вводить новые формы работы с аудиторией, самостоятельно конструировать имиджевые события. Пока мы в этом направлении работаем отдельными «яркими мазками», но эффективность их очень высока. Представьте: колонна байкеров едет по всему городу с флагами университета — полотнища развеваются, машины блестят. Правда, красиво? Я был в этой колонне, наблюдал внешний эффект. Нас сопровождала волна бликов от

камер смартфонов, люди улыбались, махали, им нравилось мероприятие с символикой НовГУ.

Газета «Новгородский университет» поменялась в контексте смены редакционной политики. Облегчается язык изложения, публикуются фоторепортажи, вносятся элементы «чуть ироничного» дизайна. Мы идём по пути перехода в научпоп, чтобы любой человек, в любой точке страны понял и увлёкся кругом её тем.

Материал подготовила: Светлана Щербакова



2000 Главный редактор
в 2000–2018 гг.
Людмила Симонова

- «Новгородский университет» стал выходить в виде журнала, кроме него появился студенческий выпуск — «Универ СВ» в формате «газета в газете»
- Создан постоянный актив студентов-корреспондентов
- Печатались активисты из числа преподавателей и учёных
- Распространялась бесплатно и на продажу
- Выходила еженедельно в формате А3 + интернет-версия на портале НовГУ

2018 Главный редактор
в 2018–2023 гг.
Марина Пуксant

- Сформирована структура Управления информации и коммуникационной политики НовГУ, куда вошла газета
- Перезапущена газета «Новгородский университет»: дизайн, вёрстка, новые стандарты работы с фото- и текстовым контентом
- Главный редактор газеты подчинялся начальнику Управления, в разное время должность главреда занимали Екатерина Переппавченко, Александр Кобяков, Марина Чупракова
- Был разработан современный фирменный стиль и айдентика университета, создан сайт «Газон Медиа» и перезапущен сайт НовГУ, обеспечено активное присутствие вуза в соцсетях
- Газета стала выходить ежемесячно в формате А3

2023 Главный редактор с 2023 г.
по настоящее время
Станислав Дидковский

- Реорганизована структура Управления информации и коммуникационной политики НовГУ, выделен видеопродакшен с переходом на современный формат подачи видеоконтента
- Налажен системный выход на федеральные площадки: СМИ и научные сайты
- Дан старт направления организации имиджевых событий
- Увеличен охват распространения и тираж газеты с 1 000 до 3 000 экземпляров
- Газета по-прежнему выходит ежемесячно в формате А3

ГЕРОЙ МЕСЯЦА



Проектная команда

«Экструзия»

разработала деталь, защищающую от слива бензина на тягачах (на фото Иван Бесстрахов — руководитель проекта)

Текст: Светлана Щербакова

КОМАНДА студентов профиля «Технологии машиностроения» разработала деталь для счётчиков расхода топлива в коммерческих перевозках. В команду вошли Александр Игнатъев, Константин Кашников, Леонид Купцов, Даниил Аникеев, Вадим Белозёров.

Деталь представляет собой корпус электронного счётчика литров с овальными шестернями. Заказчиком проекта является предприятие, занимающееся обслуживанием грузовиков и тягачей. Счётчики ставят для учёта бензина в коммерческих перевозках.

Разработка является аналогом изделия, которое ранее поставлялось из США.

— Изделие было разработано студентами, — рассказал руководитель проекта, преподаватель Политехнического колледжа НовГУ Иван Бесстрахов. — Оно представляет собой корпус с шестерёнками и крышкой. Основная проблема заключалась в использовании производителя шестерёнок овалных шестерёнок, закупка которых прервалась из-за санкций. Соответственно и использование предприятиями данных приборов стало нецелесообразным. Мы должны были либо изменить конструкцию корпуса под наши шестерни, либо постараться изготовить шестерни без изменения корпуса. Оба варианта удалось реализовать.

Вначале команда попробовала самостоятельно изготовить шестерёнки, которые использовали производителем изделий. Но данных изготовителя об их размере не было.

— Когда мы обращались к изготовителю с просьбой предоставить нам хоть какие-то данные, они, естественно, отказали, — пояснил Иван Бесстрахов. — Тогда мы решили вручную произвести все замеры. Изготовили шестерёнки из пластика и фотополимерной смолы. Изделия из смолы получились более точные, сейчас они используются в данных корпусах. Что касается второго варианта, то конструкцию корпуса изменили на предприятии — по цифровой модели, которую мы спроектировали. Эти корпуса также применяются в работе.

Подобные счётчики применяются для контроля расхода топлива также в сфере сельского хозяйства.

«Одной из самых шокирующих находок стала воронка с телом»

ПОИСКОВИК И ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ВИТАЛИЙ САМСОНОВ: О ВОЕННОЙ АРХЕОЛОГИИ КАК ДЕЛЕ ЖИЗНИ

В ближайшем будущем у Новгородского университета появится свой поисковый отряд. Курировать его работу готов Виталий Самсонов — старший преподаватель Военного учебного центра НовГУ и заместитель командира поискового отряда «Долг». Свободное время он посвящает делу жизни — поиску бойцов, погибших на полях сражений Великой Отечественной войны. По случаю Дня защитника Отечества — слушаем отголоски «эха войны».

Текст: Евгений Филиппов

Серые штуки

Виталий Самсонов родился в Крыму. Детство провёл в Феодосии, рядом с военными крепостями. Отец часто рассказывал Виталию про пиратские клады и военные сражения. Позже семья переехала под Калугу, в посёлок закрытого типа. Ребёнком Виталий впервые своими глазами увидел последствия Великой Отечественной войны.

— В нашем детстве не было интернета и всё свободное время мы проводили на улице, — вспоминает Виталий Самсонов. — Однажды старшеклассники предложили мне прогуляться до немецкого кладбища. Мы долго шли через поля и добрались до небольшой рощи. Меня поразило, что она была усыпана непонятными серыми штуками. Только когда я поднял одну из них, то понял, что это кости. Будучи детьми, мы не могли осознать масштаб трагедии. Это были незахороненные бойцы.

Виталий окончил Московский военный университет имени князя Александра Невского. В процессе службы его распределили в зенитно-ракетные войска под Валдаем. В конце службы к нему в полк попали школьники, которые должны были участвовать в военных сборах. Учащихся сопровождал куратор, отвечающий за молодёжную политику в Крестцах. По совместительству он был командиром поискового отряда. Уже весной следующего года Виталий участвовал в экспедиции.

Благодаря немецким документам

Виталий Самсонов не может выделить значимость отдельных находок. Все останки и артефакты, которые удаётся поднять из земли, имеют особую ценность как для самих поисковиков, так и для истории в целом. Каждая находка помогает установить личность человека и его судьбу.

— Одной из самых шокирующих находок стала воронка с телом, — вспоминает Виталий Самсонов. — Она была до краёв заполнена во-

дой. Когда мы её откачали, то увидели, что на дне лежало тело погибшей девушки. Благодаря воде оно сохранилось в идеальном состоянии. Складывалось ощущение, будто она погибла не более пятидесяти лет назад, а только вчера.



В День поисковика 19 февраля НовГУ и «Долина» заключили соглашение о сотрудничестве

«Долг» ежегодно входит в число самых продуктивных отрядов в поисковой экспедиции «Долина». В год проходят два поисковых сезона — весенний и осенний. В среднем за год удаётся отыскать до 200 тел погибших.

— В 2006 году в одну из поисковых вахт нам удалось обнаружить 180 человек за один день, — подчёркивает Виталий Самсонов. — Осенью прошлого года мы откопали останки 70 человек, а весной — 60. Я уже давно не веду подсчёт солдат, которых удалось найти мне. Могу сказать лишь одно — их очень много.

Зимой поисковики работают с архивами Вооружённых сил РФ, устанавливая личности солдат по боевым донесениям и картам. Одни из важных документов для установления личности погибших — мемуары и воспоминания ветеранов. Особо полезными бывают немецкие донесения.

— Немцы — очень педантичный народ, — отмечает Виталий. — Каждый бой они хорошо зарисовывали и описывали, даже лучше, чем советские солдаты. Бывали такие прецеденты, когда мы работали исключительно по немецким документам. В одной из экспедиций мы пытались найти место сражения, которое было описано в нашей карте, но ничего не получилось. Стоило нам взять в руки немецкие документы — мы за короткий промежуток времени смогли определить местность.



● За 35 лет работы в Новгородской области поисковиками найдены и с отданием воинских почестей захоронены останки 128 063 воинов Красной Армии. Удалось установить имена 25 тысяч защитников Отечества

«Красная зона»

По словам Виталия Самсонова, быть участником экспедиции не так просто, как кажется на первый взгляд. Недостаточно взять в руки металлоискатель и пойти «гулять» по лесам в поисках находок. Нужны определённые знания и навыки.

— Многим кажется, что это очень лёгкая работа. Это ошибочно, — рассказывает поисковик. — Человек должен понимать, что можно копать, а с чем не справиться без помощи специалистов, например сапёров. До сих пор в земле лежит очень много неразрванных боеприпасов. Даже по прошествии полувека они не утратили своей первоначальной функции и способны выполнить своё смертельное предназначение. Нам, военным, в этом проще ориентироваться, чем гражданским.

До сих пор остаётся необследованной территория рядом с посёлком Волховец. Эта местность была в «красной зоне» во времена Великой Отечественной войны, там ве-

лись одни из самых жестоких боёв за Новгород. Работы по исследованию этой местности не могут провести из-за постоянных затоплений.

— По одной из мотострелковых дивизий мы работаем уже порядка восьми лет, — поясняет Виталий. — За пять дней она потеряла весь состав из девяти тысяч человек. Шесть-семь тысяч погибших нам удалось найти, но потратили на это мы почти десятилетие. Количество погибших во время Великой Отечественной войны в голове не укладывается и их останки могут быть повсюду. Война не окончена, пока не захоронен последний солдат. Для тех, кто лежит в земле, она завершилась. Они воевали ради того, чтобы мы и наши дети жили и радовались, наша обязанность — отдать им должное.

Инициатором создания поискового отряда НовГУ выступает студентка Дария Баранова. Ранее под её руководством был создан патристический клуб НовГУ «Сердце помнит».

Невидимые нити, или что делает новгородца новгородцем

УЧЁНЫЕ НОВГУ ИЗУЧАЮТ ФЕНОМЕН КУЛЬТУРНОЙ ПАМЯТИ ГОРОДА

Сегодня наука всё чаще обращается к проблеме самоопределения и культурного кода. Туристические кластеры растут, города соперничают за право отождествляться с известными фигурами и фактами. И если уж не колыбелью России называться, то хотя бы родиной Снегурочки. Но как коллективная память отбирает кого и что героизировать? Почему люди хранят и ценят одни эпизоды прошлого, а другие нет? Изучением этих сложных механизмов культурного памятования занимаются учёные НовГУ. С 2016 по 2020 год они собирали эмпирические данные в Великом Новгороде, опрашивая горожан и экспертов разного пола, возрастов, сфер деятельности. Кого новгородцы отмечали чаще — Александра Невского или мальчика Онфима? А может Ивана Грозного? Какие события из истории города сильнее всего врезались в коллективную память? Типичный новгородец — каков он, и что его таковым сделало?

Текст: Светлана Щербакова

Зачем изучать культурную память

Результаты исследований легли в основу монографии «Культурная память города». Автор книги, доцент НовГУ Наталья Федотова рассказала, что главным для учёных было понять, как культурная память города влияет на его развитие. И попутно — выявить её устройство, принципы работы и носителей.

Оказалось, что именно всеобщая культурная память формирует идентичность и сопричастность горожанина с конкретным местом. Ключ к этому — гордость жителей определёнными фактами городского прошлого. Используя культурную память, можно мотивировать людей развивать, уважать, не давать свой город и самих себя в обиду.



Память работает лучше, чем лозунги и призывы

— Память коллектива, как и память человека весьма избирательна к тому, что помнить и как помнить, — подчёркивает Наталья Федотова. — Это не прошлое и не история, а нечто иное, что люди конструируют сами, исходя из определённых принципов. Нельзя заставить людей помнить, поскольку этот процесс тесно связан с сущностями идеального порядка — ценностями.

Хранится культурная память в самых разнообразных «медиаторах», которые передают события прошлого — в текстах, скульптуре, названиях, кинолентах, блогах, музейных экспонатах. Особая мемориальная функция принадлежит местам памяти, которые аккумулируют образы прошлого и передают их новым поколениям.

— Наиболее значимыми для новгородцев, по убыванию, являются Кремль, Ярославово дворище, Софийский собор,

Юрьево и Юрьев монастырь, Рюриково городище, музей «Витославицы», — говорит Наталья Федотова. — Также местами памяти новгородцы называли храмы без конкретных названий, музеи и торговую сторону города.

Как это работает

Делать культурную память города частью настоящего позволяет так называемая коммеморация: наименование улиц, установка памятников, проведение форумов и фестивалей, событий. Например, некоторые города буквально закрепили за собой право называться столицами сказочных или былинных персонажей — Снегурочки, Ильи Муромца, Деда Мороза. Для этого они создали специальную «Сказочную карту России».

— Один из вопросов к новгородцам был связан с тем, что вызывает их гордость по отношению к городу, — отметила Наталья Федотова. — Наиболее значимым событием, во многом объединяющим новгородцев, является подвиг города и его жителей во время Великой Отечественной войны. Меньшее количество респондентов оставили следующие ответы: уникальные памятники, Ганза и фестиваль «Ганзейские дни». Также новгородцы отмечали промышленность и радиотехнику, археологию, памятники и музеи.

Также выяснилось, что наибольшее значение для жителей имеют период расцвета средневековой Новгородской республики, факт зарождения здесь российской государственности и военные подвиги во время ВОВ.



Город поддерживает память через события, скульптуры, муралы

— Ещё для новгородцев значимы традиции книжности и факт падения Новгорода как свободной вечевой республики, — отметила учёный. — Интересно, что казнь Новгорода Иваном Грозным остаётся в коллективной памяти жителей на долгие годы. Несмотря на то, что этот эпизод не является частью мемориальной политики города.

Это говорит о том, что несмотря на стремительное развитие современного Великого Новгорода, его амбициозные технологические проекты,

всё же следует учитывать, что культурное наследие города является важной частью гордости современных новгородцев.

Гений места

Особое внимание учёные уделили феномену «гений места». Это творец или герой, с которым ассоциируется город: деятели, музыканты, писатели, учёные. Причём гений места не просто ассоциируется с территорией, он как бы делится с городом своей славой, приращивает его значимость.

— Гением места в Великом Новгороде может стать Александр Невский, — сказала Наталья Федотова. — Его значимость отражает сама городская среда: названия моста, храма, исторические реконструкции, название стипендий и другое. Чуть менее заметными для новгородцев являются Садко, Ярослав Мудрый, Сергей Рахманинов и Рюрик. Называли и писателя Достоевского, героя берестяных грамот мальчика Онфима, Кирика Новгородского.

Один из ключевых вопросов — о сопричастности к этому месту. Чаще всего респонденты отмечали, что Великий Новгород: «маленький и благоустроенный», «очень спокойный, с доброй атмосферой», «зелёный».

— Респонденты отметили, что новгородцев отличает уважение и любовь к древней истории города, — сообщила Наталья Федотова. — Мы с вами образованные, доброжелательные, гостеприимные, спокойные, неторопливые. Иногда новгородцы называли других горожан как людей отзывчивых, творческих, а также обладающих специфическим говором. Среди негативных качеств респонденты отметили замкнутость, хмурость, недоверие и определённую заносчивость.

Данные учёных НовГУ применяют при подготовке культурологов-урбанистов по программам магистратуры, на учебных курсах, а также в рамках проекта «Университет как генератор культурной идентичности» программы «Приоритет 2030».



● Важной характеристикой культурной памяти является возможность постоянного пересмотра отношения к прошлому. Ещё два десятилетия назад новгородцы очень мало знали о мальчике Онфиме и Ганзейском союзе

Нужна ли кампусу стилизация под старину?

ЭКСПЕРТ ОЦЕНИЛ АРХИТЕКТУРНЫЙ ОБЛИК ВЕЛИКОГО НОВГОРОДА И БУДУЩЕГО КАМПУСА НОВГУ

Архитектор-реставратор Виктор Попов в рамках Дня науки представил свою выставку в ИНТЦ. В экспозицию вошли около 60 работ мастера. Как эксперт Виктор Попов участвовал в разработке историко-архитектурных опорных планов кремля, Новгорода и окрестностей, градостроительных регламентов застройки в исторической части города. Архитектор рассказал, чем обусловлен уникальный внешний вид Новгорода и почему не стоит пытаться визуально объединить исторический комплекс в Антоново и строящийся университетский кампус.

Текст: Светлана Щербакова

Можем ли мы сказать, что Новгород сам по себе памятник архитектуры? Как вы оцениваете его архитектурный облик?

— У Великого Новгорода тысячелетняя история. За это время он строился, разрушался, опять строился, расширялся. Он обладает огромным архитектурным наследием. Новгород — один из немногих старых городов с таким достоянием. Но при наличии большого количества выдающихся памятников, ансамблей даже, Новгород начиная, наверное, с XVIII века превращался в тихое провинциальное местечко. Обычная городская застройка не была выдающейся, никаких дворцов здесь не располагалось. Но сам город всегда оставался очень цельным. Уникальное оборонительное кольцо вала обводит исторический центр и как бы говорит — всё самое ценное, что у вас есть, здесь. В пределах этого вала и расположены мно-

гочисленные и разнообразнейшие памятники.

На внешний облик Великого Новгорода сильно повлияла Великая Отечественная война?

— Генеральный план по восстановлению Новгорода после войны в 1944 году выполнил архитектор Алексей Щусев. У него основная идея была сохранить старый город: планировку, этажность, застройку. И он строго ограничивал высоту зданий: нельзя было строить выше трёх этажей в центральной части. Но жизнь шла вперёд. Не скажу, что кто-то противился этому плану, но город очень сильно индустриально развивался после войны. Строились новые заводы. А тот первый генеральный план не предусмотрел эту скорость развития, — разные производственные сооружения размещались непосредственно вблизи от центра. Думали — когда там окраины дойдут до него? А это произошло быстро, потому что заводы были охвачены жилой

застройкой. Поэтому генеральный план 1944 года примерно через 10 лет начали переделывать. Население увеличилось — вместо трёхэтажных домов начали строить пятиэтажные. Даже кое-где в центре девятиэтажные дома появлялись. Постепенно город рос в высоту, и масштаб исторический стал теряться. Вот это, мне кажется, самое главное упущение.

Получается, что у города нет как такового единого облика? То есть мы не можем взглянуть на фотографию какого-нибудь дома и сказать, что это точно Великий Новгород, а не любой другой провинциальный город? Или всё-таки есть здания, которые могут служить его визитными карточками?

— Грустно, что мы всё ещё стремимся отличаться от других городов, даже имея свою самобытность. У Великого Новгорода есть репутация города



● Специализация кампуса НовГУ — радиоэлектроника. Лаборатории Передовой инженерной школы, резиденцы ИНТЦ, научно-образовательная инфраструктура будущего кампуса, — всё будет расположено на одной площадке



Виктор Попов,
аттестованный Минкультуры России, эксперт по проведению государственной историко-культурной экспертизы объектов культурного наследия

Могут ли какие-то здания университета стать визитной карточкой города?

— У НовГУ есть старый корпус в Антоново и главный корпус на Санкт-Петербургской. После того, как провели его реконструкцию, сделали облицовку фасадов, он стал выглядеть очень современно. «ИНТЦ „Валдай“» тоже обладает уникальным архитектурным дизайном и оригинальным интерьером. Эти три здания вполне могут считаться визитными карточками.

А строящийся кампус должен ли визуально объединять «историю» и «наши дни»?

— Я думаю, что не надо этого делать. Получится стилизация, что всегда вторично. Визуальный облик корпуса в Антоново обусловлен историческим — это бывшая духовная семинария. А на Санкт-Петербургской у вас своя замечательная архитектура. Стиль должен быть современным.

церквей и соборов. Не каждый населённый пункт может таким похвастаться. Но в Новгороде имеются и обычные здания — уникальные по своему внешнему виду. Например, если пройти по Большой Московской, напротив Ярославова дворища можно увидеть непрерывную застройку — там дома плотно друг к другу приставлены. Это XIX век. Трёхэтажное здание гимназии на Ильиной, кинотеатр Октябрь, дом Берга — тоже знаковые.

ГДЕ НАЙТИ ГАЗЕТУ?



Институты и колледжи НовГУ
Правительство Новгородской области
пл. Победы-Софийская, 1
Мэрия Великого Новгорода
ул. Большая Власьевская, 4
Администрация Солецкого муниципального округа
г. Сольцы, пл. Победы, 3

Центр оказания услуг «Мой бизнес»
ул. Фёдоровский Ручей, 2/13
Креативное пространство «ТРЕСТ»
Полевой пер., 20
«Эколофт»
ул. Б. С-Петербургская, 64
Дворец культуры и молодёжи «Город»
ул. Псковская, 1

Новгородская областная универсальная научная библиотека
Кремль, 4
Молодёжная библиотека «Читай-город»
ул. Кочетова, 37, корп. 1
«Дом молодёжи»
ул. Б. С-Петербургская, 44

Новгородский центр современного искусства
ул. Большая Московская, 37/9
Театр «Малый»
пр. Мира, 32а
ИНТЦ «Интеллектуальная электроника — Валдай»
ул. Великая, 18а



НОВГОРОДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Газета для тех, кто учит, учится и хочет учиться

№ 2 (1191)

/novsuru

/news_novsu

12+

29 ФЕВРАЛЯ 2024 ГОДА

Учредитель и издатель:
Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого
Адрес: Великий Новгород, ул. Б. С-Петербургская, 41
Адрес редакции: Великий Новгород, ул. Б. С-Петербургская, 41, оф. 2504
Электронная версия газеты:
portal.novsu.ru/press/novuniver/
E-mail: news@novsu.ru
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области 31.12.2008
Свидетельство ПИ № ТУ 53-00020
Главный редактор: С. В. Дидковский
Выпускающий редактор: С. Щербакова
Технический редактор: Е. Филиппов
Корректора: Ирина Шепель
Фото: Андрей Цилюков, Алексей Павлуцких, Светлана Разумовская, Виталий Самсонов, ОЭЗ «Новгородская», Социоцентр, Новгородское областное телевидение, личный фотоархив героев

№2 (1191). Время подписания в печать: по графику в 12:00, фактически в 12:00. 27 февраля 2024 г. Заказ № 17554. Тираж — 3 000 экз.
Отпечатано: ИП Питикова Ю. В. Адрес: 192007, г. Санкт-Петербург, наб. Обводного канала, 64/2, оф. 23. Тел.: 8 (812) 600-13-17

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ БЕСПЛАТНО

Перепечатка материалов и использование их в любой форме, в том числе в электронных СМИ, без письменного разрешения редакции запрещены.